

открытой информации в базы данных госорганов; регламенты работы госорганов практически не поддерживают оперативное информационное обновление интернет-сайтов; также практически отсутствуют государственные услуги, которые могут быть получены гражданином или организацией без посещения государственного органа. В направлении межведомственного взаимодействия государственных органов, а также взаимодействия их с внешней средой: не сформирована единая инфраструктура межведомственного обмена данными в электронном виде. Также можно выделить проблемы ограниченного финансирования, недостаточного вовлечения государственных органов, необходимости дополнительной мотивации для пользования интернетом, отсутствия системы мониторинга развития электронного правительства.

С точки зрения вышеизложенного в Республике Беларусь необходимо: сформировать единый реестр государственных электронных услуг; передать весь спектр работ по оказанию электронных услуг отдельной организации и наделить его функциями e-правительства; обеспечить эффективную работу по предоставлению услуг в электронном виде за счет окончания работ по созданию и внедрению ОАИС (portal.gov.by).

Внутри органов государственного управления: устранить дублирование работ по созданию похожих информационных систем различных органов госуправления; перевести работу республиканских и региональных органов на облачные платформы; разделить все госорганы на группы: экономическая, отраслевая, социальная и др. (в рамках каждой из групп создать свой типовой набор решений); комплексно автоматизировать весь спектр госорганов путем создания комплекта типовых решений, тиражирования и объединения их в единое информационное пространство.

По организации внутриведомственного воздействия: полномасштабное внедрение второй очереди системы межведомственного документооборота; создание в каждом госоргане внутрикорпоративного портала на одинаковой для всех платформе.

Таким образом, внедрение электронного правительства в систему государственного управления Республики Беларусь позволит повысить конкурентоспособность экономики, расширить возможности ее интеграции в мировую систему хозяйства, повысить эффективность государственного управления и местного самоуправления.

Список использованных источников

1. Global E-Government Surveys (2003 – 2012): // UNPAN [Electronic resource]. – 2013. – Mode of access: <http://www.unpan.org/DPADM/EGovernment/UNEGovernmentSurveys/tabid/600/language/enUS/Default.aspx>.
2. Хмельницкая, И. В. Направления развития информатизации органов государственного управления / И. В. Хмельницкая // Проблемы управления. – 2012. – № 4. – С.30-33.

УДК 339.97

ПЕРСПЕКТИВЫ УЧАСТИЯ РЕГИОНОВ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ФОРМАХ РАЗВИТИЯ ТРАНСГРАНИЧНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

М.э.н., асп. Козлова Д.О.

Белорусский государственный экономический университет

Развитие экономических отношений в настоящее время характеризуется углублением процессов регионализации и интеграции, а также усилением трансграничного сотрудничества, которое представляет собой деятельность, направленную на установление экономических, социальных, культурных, политических, экологических и других взаимоотношений, которые осуществляются в виде определенных программ и проектов на государственном, региональном и локальном уровнях с целью укрепления и развития дальнейших соседских контактов, а также решения общих проблем территориальных сообществ и властей приграничных административно-территориальных единицах смежных государств

Первые попытки создания институциональных форм трансграничного сотрудничества в Республике Беларусь появились на западном пограничье. Сначала приняли участие в еврорегиональном сотрудничестве Брестская и Гродненская области – еврорегионы «Буг» и «Неман» (июнь 1997 года). Затем были созданы еврорегион «Озерный край» (29 января 1999 г.), еврорегион «Беловежская пуца» (25 мая 2002 г.) и белорусско-российско-украинский еврорегион «Днепр», который возник 29 апреля 2003 г.

Оценка развития трансграничного сотрудничества в Республике Беларусь показала, что институционализация межгосударственных отношений на практике сталкивается с рядом законодательных, инфраструктурных, финансовых, природных, информационных и общественных барьеров. Их устранение возможно при должной финансовой поддержке трансграничного сотрудничества.

Анализ правовых основ организации трансграничного сотрудничества в Республике Беларусь позволил сделать вывод о том, что в настоящее время в нашей стране пока еще не полностью сформирована должная законодательная база, регулирующая систему трансграничных отношений. В рамках совершенствования законодательной базы трансграничного сотрудничества целесообразно принять закон «Об экономическом и правовом статусе приграничных территорий Республики Беларусь» и Комплексную программу развития приграничных регионов Республики Беларусь. В качестве примера может быть взят образец программы социально-экономического развития приграничных территорий Ростовской области еврорегиона «Донбасс».

Анализ транспортного и технического инфраструктурного обеспечения трансграничного сотрудничества приграничных регионов Республики Беларусь показал, что существует недостаточная обеспеченность границы наличием пограничных переходов на белорусско-украинской границе, а также, несмотря на значительную протяженность государственной границы Республики Беларусь, показатель обеспеченности разных участков границы Республики Беларусь не соответствует потребностям пограничного движения. Для решения этой проблемы необходимо создание: 1) условий для обеспечения пропускной способности автодорожных пунктов пропуска, соответствующей перспективным транспортным потокам; 2) необходимой инфраструктуры автодорожных пунктов пропуска для проведения в полном объеме операций таможенного, пограничного и других видов контроля транспортных средств, пассажиров и товаров, пересекающих Государственную границу Республики Беларусь.

Анализ информационного обеспечения показал, что при сборе трансграничной статистической информации возникают трудности в получении идентичной информации по годам, по содержанию, а также методике расчета. Так, например, отсутствует информация о перемещениях населения между административно-территориальными единицами Польши и Беларуси. Поэтому сложно обобщить информацию по реализации конкретных мероприятий и проектов трансграничного сотрудничества в сфере развития рынков труда. Такая информация не подается статистическим органам и должна прорабатываться в информационных центрах или представительствах еврорегионов, участниками которых являются субъекты трансграничных рынков труда, и в соответствующих подразделениях государственных органов власти и самоуправления. В данном случае будет полезен польский опыт. На сайте польского министерства статистики изложены статистические данные, а также методические рекомендации, где подробно представлена методика оценки результатов исследования движения товаров и услуг через границы и других статистических показателей.

По результатам исследования обоснованы следующие направления развития трансграничного сотрудничества во-первых, создание условий для достижения экономической, социальной, экологической устойчивости приграничных регионов; во-вторых, определение совместной стратегии согласованного и взаимовыгодного развития приграничных территорий смежных государств с учетом интеграционного опыта стран ЕС; в-третьих, улучшение процессов межрегионального трансграничного обмена информацией и знаниями, сотрудничества в области национального и межрегионального планирования; в-четвертых, включение приграничных регионов в программы добрососедства ЕС по развитию приграничных территорий.